
Schulverband Müssen 
Der Vorsitzende konstituierende Sitzung des Schulverbandes Müssen 

Niederschrift 

über die konstituierende Sitzung des Schulverbandes Müssen am Donnerstag, den 
13.07.2023; Grundschule Müssen, Zum Sportplatz 2, 21516 Müssen 

 

Beginn: 19:32 Uhr 
Ende: 20:13 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Schulverbandsvorsteher 
Flint, Detlef  

Bürgermeister 
Basedau, Jörn  
Borchers, Jürgen  
Brüggmann, Helmut, Dr.  
Dehr, Detlef  

Gemeindevertreterin 
Buddeberg, Lena  

Gemeindevertreter 
Wittkamp, Henning  

wählbare Bürgerin 
Kugele, Dana  

Persönlicher Vertreter 
Zöftig, Folker  

Verwaltung 
Frömter, Nadine  

Schulleitung 
Schmiedl, Sandra  

Leiterin der Offenen Ganztagsschule 
Rath, Stefanie  

Schulsozialarbeit 
Dohrmann, Corinna  

Schriftführerin 
Giele, Kristin  
 
 

Abwesend waren: 
 



Gemeindevertreterin 
Rothe, Jacqueline  

Gemeindevertreter 
Müller von Blumencron, Daniel  



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der form- und 
fristgerechten Einladung 

 
 

 

2)  Verabschiedung ausgeschiedener Schulverbandsmitglieder 
 
 

 

3)  Feststellung des Mitgliedes mit der längsten ununterbrochenen Zugehörigkeit zum 
Schulverband und Übergabe der Sitzungsleitung 

 
 

 

4)  Wahl der Vorsitzenden /des Vorsitzenden des Schulverbandes (Schulverbandsvorstehe-
rin/ Schulverbadsvorsteher) 

 
 

 

5)  Ernennung und Vereidigung der Schulverbandsvorsteherin / des Schulverbandsvorste-
hers 

 
 

 

6)  Verpflichtung von wählbaren Bürgerinnen und Bürgern 
 
 

 

7)  Wahl der 1. stellvertretenden Schulverbandsvorsteherin/ des 1. stellvertretenden Schul-
verbandsvorstehers 

 
 

 

8)  Ernennung und Vereidigung der 1. stellvertretenden Schulverbandsvorsteherin/ des 1. 
stellvertretenden Schulverbandsvorstehers 

 
 

 

9)  Wahl der 2. stellvertretenden Schulverbandsvorsteherin/ des 2. stellvertretenden Schul-
verbandsvorstehers 

 
 

 

10)  Ernennung und Vereidigung der 2. stellvertretenden Schulverbandsvorsteherin/ des 2. 
stellvertretenden Schulverbandsvorstehers 

 
 

 

11)  Wahl der Ausschussmitglieder des Rechnungs- und Prüfungsausschusses 
 
 

 

12)  Wahl der Vorsitzenden/ der Vorsitzenden und der stellvertretenden Vorsitzenden/ des 
stellvertretenden Vorsitzenden des Rechnungs- und Prüfungsausschusses 

 
 

 

13)  Niederschrift der letzten Sitzung 
 
 

 

14)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

15)  Verschiedenes 



 
 

 

 
Tagesordnungspunkte 

 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der 
form- und fristgerechten Einladung 

  
Herr Flint eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschluss-
fähigkeit der Gemeindevertretung fest, sowie dass die Einladung form- und frist-
gerecht ergangen ist. Er stellt alle Anwesenden vor.  
 
 

  
2) Verabschiedung ausgeschiedener Schulverbandsmitglieder 
  

Her Flint verabschiedet die ausgeschiedenen Schulverbandsmitglieder Herrn 
Stich und Herrn Zöftig mit einem kleinen Präsent und einer Urkunde. Frau Biester 
und Herr Dr. Wobbe konnten nicht an der Sitzung teilnehmen. Ihnen werden das 
Präsent und die Urkunde nachträglich zugestellt.  
 
 

  
3) Feststellung des Mitgliedes mit der längsten ununterbrochenen Zugehörig-

keit zum Schulverband und Übergabe der Sitzungsleitung 
  

Es wird festgestellt, dass Herr Wittkamp das Mitglied mit der längsten ununter-
brochenen Zugehörigkeit zum Schulverband Müssen ist. Herr Flint fragt, ob Herr 
Wittkamp mit der Übernahme der Sitzungsleitung einverstanden ist. Dieses be-
stätigt Herr Wittkamp. 
 
Daher übergibt Herr Flint die Sitzungsleitung an Herrn Wittkamp.  
 
 

  
4) Wahl der Vorsitzenden /des Vorsitzenden des Schulverbandes (Schulver-

bandsvorsteherin/ Schulverbadsvorsteher) 
  

Herr Wittkamp bittet um Vorschläge. 
 
Herr Detlef Flint wird für die Wahl zum Schulverbandsvorsteher vorgeschlagen. 
 
Es werden keine weiteren Wahlvorschläge gemacht.  
 
Beschluss    
Der Schulverband Müssen wählt Herrn Detlef Flint zum Schulverbandsvorsteher. 
 
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 



Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
5) Ernennung und Vereidigung der Schulverbandsvorsteherin / des Schulver-

bandsvorstehers 
  

Herr Wittkamp ernennt und vereidigt Herrn Detlef Flint zum Schulverbandsvor-
steher des Schulverbandes Müssen.  
 
 

  
6) Verpflichtung von wählbaren Bürgerinnen und Bürgern 
  

Herr Flint verpflichtet Frau Dana Kugele als wählbare Bürgerin des Schulverban-
des und führt sie mit Handschlag in ihr Amt ein.  
 
 

  
7) Wahl der 1. stellvertretenden Schulverbandsvorsteherin/ des 1. stellvertre-

tenden Schulverbandsvorstehers 
  

Herr Flint bittet um Vorschläge. Herr Henning Wittkamp wird für die Wahl zum 1. 
stellvertretenden Schulverbandsvorsteher vorgeschlagen. 
 
Beschluss   
Der Schulverband Müssen wählt Herrn Henning Wittkamp zum 1. stellvertreten-
den Schulverbandsvorsteher.  
 
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
8) Ernennung und Vereidigung der 1. stellvertretenden Schulverbandsvorste-

herin/ des 1. stellvertretenden Schulverbandsvorstehers 
  

Herr Flint ernennt und vereidigt Herrn Henning Wittkamp zum 1. stellvertretenden 
Schulverbandsvorsteher des Schulverbandes Müssen.  
 
 

  
9) Wahl der 2. stellvertretenden Schulverbandsvorsteherin/ des 2. stellvertre-

tenden Schulverbandsvorstehers 
  

Herr Flint bittet um Vorschläge. 
 
Herr Jörn Basedau wird für die Wahl zum 2. stellvertretenden Schulverbandsvor-



steher vorgeschlagen. 
 
Es werden keine weiteren Wahlvorschläge gemacht. 
 
Beschluss   
Der Schulverband Müssen wählt Herrn Jörn Basedau zum 2. stellvertretenden 
Schulverbandsvorsteher. 
  
 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 1  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
10) Ernennung und Vereidigung der 2. stellvertretenden Schulverbandsvorste-

herin/ des 2. stellvertretenden Schulverbandsvorstehers 
  

Herr Flint ernennt und vereidigt Herrn Jörn Basedau zum 2. stellvertretenden 
Schulverbandsvorsteher des Schulverbandes Müssen.  
 
 

  
11) Wahl der Ausschussmitglieder des Rechnungs- und Prüfungsausschusses 
  

Als Mitglieder für den Rechnungs- und Prüfungsausschuss werden Frau Jacque-
line Rothe, Herr Jürgen Borchers und Herr Dr. Helmut Brüggmann vorgeschla-
gen.  
 
Beschluss   
Der Schulverband wählt Frau Jacqueline Rothe, Herrn Jürgen Borchers und 
Herrn Dr. Helmut Brüggmann als Mitglieder des Rechnungs- und Prüfungsaus-
schusses.  
 
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
12) Wahl der Vorsitzenden/ der Vorsitzenden und der stellvertretenden Vorsit-

zenden/ des stellvertretenden Vorsitzenden des Rechnungs- und Prüfungs-
ausschusses 

  
Für den Vorsitz im Rechnungs- und Prüfungsausschuss wird Herr Jürgen Bor-
chers und als Stellvertreter Herr Dr. Helmut Brüggmann vorgeschlagen. 



 
Beschluss    
Für den Vorsitz des Rechnungs- und Prüfungsausschusses des Schulverbandes 
Müssen werden Herr Jürgen Borchers zum Vorsitzenden und als Stellvertreter 
Herr Dr. Helmut Brüggmann gewählt.  
 
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
13) Niederschrift der letzten Sitzung 
  

Es ergeben sich keine Anmerkungen zum Protokoll der letzten Sitzung vom 
02.05.2023. Herr Basedau und Frau Buddeberg bitten um Übersendung des Pro-
tokolls. Dieses wird ihnen von Frau Frömter zugesagt.  
 
 

  
14) Einwohnerfragestunde 
  

Es erfolgen keine Fragen der Einwohner.  
 
 

  
15) Verschiedenes 
  

Herr Flint bittet Herrn Dehr nach vorne und gratuliert mit einem Geschenk Herrn 
Dehr zum dreißigjährigen Dienstjubiläum als Hausmeister der Grundschule Müs-
sen. 
 
Der Schulverbandsvorsteher berichtet von dem Besuch des Ministerpräsidenten 
an der Grundschule Müssen und richtet ein Lob an die Schule aus. 
 
Für die Dachsanierung der Turnhalle fehlt nach wie vor die baufachliche Stel-
lungnahme vom Kreis, damit die Fördermittel (IMPULS 2030 II) bewilligt werden 
können. 
Sobald die Dachsanierung abgeschlossen ist, soll eine Photovoltaikanlage auf 
dem Dach installiert werden, auch hierfür sind Fördermittel beantragt. Im An-
schluss soll dann ein neuer Schulbus mit Elektroantrieb angeschafft werden. 
 
Herr Flint bittet darum, dass Anfang des kommenden Schuljahres sich auf fünf 
Termine für die kommenden Sitzungen geeinigt wird. Herr Dr. Brüggmann macht 
den Vorschlag, dass der Folgetermin immer bei der aktuellen Sitzung festgelegt 
wird, da es einfacher zu planen ist. Der Vorschlag wird angenommen. Die nächs-
te Sitzung findet am 05.10.2023 um 19 Uhr statt.  
 
 

  



 
 
 
 

 ........................................................   ........................................................ 
 Detlef Flint Kristin Giele 
 Vorsitzender  Schriftführung 


